創意小作家
壹、設計理念
    現在人與人的溝通多使用資訊方式，學生的寫作能力卻有明顯降低的趨勢，所以如何用文字書寫，表達一個人的觀念與想法，有需要加強的必要。學生通常一遇到上作文課常是疏於思考、困於下筆，寫作文時往往三言兩語就無話可說了。

    本課程利用全班閱讀課外讀物，對於讀物有基本的認識，搭配自己親身經歷或是編構故事的方式為架構，經過討論，讓學生對所要習寫的作文更熟悉，接著教導其作文的步驟與方法，並且搭配基本的修辭練習，運用於作文中，讓文章內容更具豐富性，也期望在孩子的書寫表達能力上有所助益。
。
貳、課程架構


參、教學活動設計
	主題

名稱
	作文
	單元

名稱
	創意小作家
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1   能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2   能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4    能把握說話重點，充分溝通。
  5-3-2-1   能養成主動閱讀課外讀物的習慣。

  5-3-3    能認識文章的各種表述方式。 

  5-3-3-1   能瞭解文章的主旨、取材及結構。

  5-3-3-2   能認識文章的各種表述方式(如：敘述、描寫、抒情、說明、議論等)。

  5-3-3-3   能理解簡易的文法及修辭。
  6-3-4-2   能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、
           會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
  綜合
  1-3-1     欣賞並接納他人。

   資訊教育
  4-3-5   能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4   能認識正確引述網路資源的方式。
  5-3-5   能認識網路資源的合理使用原則。


	教學目標

	1、 能知道課外讀物的內容、大意。 

2、 能了解基本修辭，並能實際運用。
3、 能依據自身經歷或編寫故事，完成一篇作文。 

	統整相關領域

	語文   
綜合    
資訊教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《心想故事成》

準備活動：

老師準備艾瑪大麻煩一書大綱
一、引起動機

老師敘述艾瑪的大麻煩一書大綱，讓學生回顧故事內容。
想一想：

· 艾瑪一開始的心情是如何？
· 後來發現並不是驚喜，而是麻煩時的反應又是如何？
· 後來她如何處理？
· 結果又是如何？

二、發展活動
(一) 分組討論
1. 將班上學生分組。

2. 利用閱讀過艾瑪的大麻煩一書後，依據故事發展的內容聯想。

· 思考自己是否有類似的經驗？

· 看起來是一件驚喜或有趣的事，但事實上會造成困擾？

· 如果沒有實際發生過的經驗，可以想像一個簡短的故事。
	3’
15’
	引導學生思考故事內容

讓學生分享親身經驗，較容易理解事件過程及感受


	艾瑪的大麻煩一書
	發表

上課參與度

討論

發表

上課參與度
	語文

5-3-2-1
2-3-2-1
3-3-4
語文

3-3-4
5-3-2-1
綜合
1-3-1


	 (二)故事接龍
1. 由老師提出一個題目，例如：撿到5000元的心情轉折到如何處理。
2. 由學生分組搶答接龍，依序將故事由不同的組別，說出有創意的內容，拼接而成一個完整的事件。
3. 而搶答，答案合理、有故事連續性的組別，可以抽一顆號碼球，在黑板上的賓果表格中，圈選該號碼，看哪一組最快連成一條線取得勝利。
三、綜合活動

引導學生討論的內容均可以變成作文的內容題材，不過要有所取捨，必須與主題相關，以免離題。
<第一節結束>

	20’
2’
	老師可以提出多個不同情境的題目

引發學生的好勝心，多發表
可以在遊戲開始前，由各組上談任意填寫號碼，完成賓果表格，增加參與感

讓學生了解文章故事敘述的發展過程
	號碼球

賓果表格
	分組比賽

搶答遊戲

上課參與度
	語文

5-3-3
5-3-3-1 
5-3-3-2


	《寫作即時通》
準備活動：

老師準備幾個簡單、常用的修辭句子及相關資料和本課程的學習單

一、引起動機

· 老師念幾個平鋪直敘的句子和幾個有稍加修辭的句子，讓學生感受其不同。
· 回想從小到大所聽過的故事，是否都有其故事性、轉折、過程、結果等。

二、發展活動

（一）文字藝術師
1. 介紹幾種基本修辭，讓學生練習造一些句子。

· 譬喻

· 轉化

· 類疊
· 誇飾
2. 填寫學習單。

（二）作文心智圖
· 依照這兩節課的練習，由老師或自行訂出一個題目。
· 將事件的發生的原因、經過、心情轉折、如何處理到結果等思考過程。
	3’
17’
18’
	可以運用生活中的句子或是流行歌的歌詞，引起學生興趣

以常見的修辭入手

搭配學習單的練習

鼓勵學生思考
	相關網站

參考資料

相關網站

參考資料

學習單
	發表

上課參與度

上課參與度

學習單填寫
	資訊教育
4-3-5
5-3-4 
5-3-5
語文

3-3-4
2-3-2-1
5-3-3-3
語文

5-3-3-1
5-3-3-2
6-3-4-2


	· 在學習單中畫出本次作文的心智圖。
· 回家後可以依照其內容，作為本篇作文的分段和內容，完成一篇作文。
三、綜合活動
讓學生學習基本的修辭及運用 
，依自己設計的架構，完成一篇作文。
· 回家完成本篇作文
<第二節結束>
	2’
	形式不拘
讓學生藉由本課程的引道及練習完成一篇作文
	學習單
稿紙或作文本
	學習單填寫
作文書寫
	語文

6-3-4-2
5-3-3-1
5-3-3-2
語文

5-3-3-1
5-3-3-2
5-3-3-3



作文(創意小作家) ~ 補充資料

	網站名稱 \ 教材
	來源

	教育部數位教學資源入口網
	https://isp.moe.edu.tw/resources/resources_list_type.jsp

	翰林我的網
	http://www.worldone.com.tw/index.do

	學習加油站
	http://content1.edu.tw

	教育部教學資源網
	www.wagor.tc.edu.tw/primary/resource.htm

	第三講 修辭篇
	http://maliwen.myweb.hinet.net/no3.html

	修辭大觀園
	web2.tcssh.tc.edu.tw/school/chinese/jxzl/shumin/xiuciyuan.doc


《修辭補充》資料來源：翰林教師手冊、修辭大觀園
· 譬喻：使用「打比方」的方法，使文章內容表達得更具體、更生 

      動的修辭方式。

例句：我們的心情，就像黑暗中的微弱燭光一樣，那麼無助。

      鋼琴是我的畫筆，音符是我的顏料。

      這頭象又高又大，身子像一堵牆，腿像四根柱子。
      船到橋頭自然直

· 轉化：描述一件事物時，化成另一種與本質截然不同的事物，而

      且加以形容描述的修辭法；可以分為擬人、擬物及形象化

      三種型式。
例句：天鵝在水波中跳起芭蕾舞。

      他設計的窗戶可以向外推開，依風向調整角度，歡迎風兒

      來做客。
      在天願做比翼鳥，在地願為連理枝。

      好銳利的喜悅刺上心頭。

· 類疊：同一個字詞語句，接二連三反覆使用。

例句：感謝爸媽，感謝大家。

      媽媽只好一邊牽著妹妹，一邊摸黑去找蠟燭。

      急急忙忙、冷颼颼、綿綿細雨、微微發抖……等。

· 誇飾：故意採用誇張的言詞，來形容事務的修辭方式。
例句：這條蛇不久前才吞過大鯨魚。
      一日不見，如隔三秋。

      揮汗如雨、垂涎三尺
創意小作家
＊請完成下列修辭：
· 寫出一個譬喻的句子：

· 寫出一個與句中有動物的轉化修辭句子：


· 寫出參各類疊的詞三個：

(             )   (             )   (             )  

· 寫出誇飾法的成語三個：
(             )   (             )   (             ) 
＊請你將這篇作文的心智圖畫出來

心想故事成





寫作即時通





創意小作家








